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SESSÃO SOLENE 

Presidência: Sr. Davi André De Almeida.  

As 18h o senhor presidente vereador Davi André de Almeida assume a direção dos 

trabalhos. Presentes os seguintes vereadores: Calebe Coelho, Clarice Baú, Cleonir 

Roque Severgnini, Eleonora Peters Broilo, Felipe Maioli, Gilberto do Amarante, Jorge 

Cenci, Juliano Luiz Baumgarten, Mauricio Bellaver, Sandro Trevisan, Tadeu Salib 

dos Santos, Thiago Pinto Brunet, Tiago Diord Ilha e Valmor Vargas dos Santos. 

 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite a todos. Senhores, Senhoras aqui presentes. 
Declaro aberto os trabalhos da  Sessão Solene de outorga do Certificado Destaque 

Cultural 2024 do Município de Farroupilha. Dada a verificação de quórum, informo a 
presença de 15 Vereadores nesta Solenidade do dia 04 de novembro de 2024. Inicialmente 

a Câmara de Vereadores de Farroupilha agradece a presença de todos, saudamos as 
autoridades aqui presentes, entidades de classe, imprensa, senhoras e senhores presentes. 
Quero destacar aqui a presença da secretaria Municipal de Educação, Luciana Zanfeliz, a 

presença do Valandro, vereador eleito que assume 2025, destacar a presença da imprensa 
na pessoa do Adamatti e demais pessoas aqui presentes. Convidamos neste momento para 

fazer parte da Mesa o Excelentíssimo Senhor Jonas Tomazini, a quem eu dou as boas 
vindas nessa noite,  nosso vice-prefeito Municipal, nesse ato representando o prefeito 
Fabiano Feltrin. Muito obrigado nosso vice-prefeito Jonas Tomazini, que compõem a 

mesa nesse momento. Convido a todos para de pé ouvirmos a execução do Hino Nacional 
Brasileiro. O Certificado Destaque Cultural Farroupilha foi instituído pela Lei Municipal 

nº 4.346, de 30/08/2017, de autoria do vereador Tiago Ilha, e aprovado por unanimidade 
nesta Casa. Serão agraciados nesta noite com o Certificado Destaque Cultural 
Farroupilha: Categoria Literatura - Ivone Vendrúsculo; Categoria Artes Plásticas – 

Sandra Anselmi; Categoria Folclore – Grupo Blauthschschneiss Volkstangruppe; 
Categoria Fotografia – Luiz Carlos Kuhn, que está ausente nessa noite por motivos 

pessoais e na Categoria Música – Grupo Estradeiro. Fará o uso da tribuna nesta noite o 
vereador Sandro Trevisan em nome do Poder Legislativo, homenageados e o vice-prefeito 
Jonas Tomazini. Neste momento convido o vereador Sandro Trevisan, para fazer o uso 

da Tribuna em nome Poder Legislativo Municipal. 
VER. SANDRO TREVISAN: Boa noite Senhor Presidente, nosso vice-prefeito 

representando o prefeito municipal, Jonas, seja bem-vindo a essa casa; senhores 
vereadores, colegas vereadoras e quem nos prestigiam nessa noite, membros do executivo 
municipal, temos aqui vereadores eleitos, Valandro, professor Kiko, o executivo, 

secretária até então; temos aqui meu amigo de infância, o Santos, Jorge, aqui do colégio, 
pô que legal. Mas, de forma em especial minha saudação aos artistas que nessa noite são 

homenageados. É com grande alegria que nos reunimos para celebrar e reconhecer 
aqueles que se destacam em nossa rica e vibrante cultura municipal. A cultura é a alma 
de uma comunidade, e é através dela que expressamos nossa identidade, nossas tradições 

e nossos sonhos. O Certificado Destaque Cultural foi instituído em 2017. Temos que 
parabenizar o vereador proponente aqui, vereador Tiago Ilha por essa noite de 

homenagem. Há um projeto de lei que foi enviado pelo vereador. Preciso aqui agradecer 
a todos os vereadores por permitirem que eu utilizasse a tribuna para poder falar em nome 
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de todos vocês, muito obrigado. Nesse período, foram oito anos, oito anos onde tivemos 
dezenas de artistas se  apresentando e sendo aplaudidos pelo público presente dessa casa. 

Tivemos então: Escritores, artistas plásticos, fotógrafos, cantores, maestros, dançarinos, 
coreógrafos, e até mesmo pessoal do estadual que está fazendo cinema... vejam a gama 

de talentos que nosso município possui. Sinto-me honrado neste ano de presidir a 
comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem-estar social, que junto com o 
conselho municipal de cultura e do departamento de cultura vinculado com a secretária 

de educação, indicamos os homenageados nesta noite – por conta de suas histórias e 
vínculos com a comunidade de farroupilha. Então começamos a falar um pouquinho de 

cada um dos homenageados. 1º, O Grupo Estradeiro: surgiu em 2000, junto a virada de 
milênio, levando para todo rio grande do sul, através da música gaúcha toda a tradição do 
nosso estado. atualmente a banda é composta pelo seu fundador José Nery, e pelos 

músicos Lucas Nery, Leonardo Girelli, Ademir Pontel, Willian Zucco, Jaciano Fogaça e 
Mateus Fonseca. A escritora e professora Ivone Vendrúsculo, minha colega. Graduada 

em letras e literatura já esteve presente nas salas de aulas aqui em diversas escolas de 
farroupilha nas de esfera municipal, estadual e particular. Em 2015 lançou seu primeiro 
livro: “Caravaggio, 50 anos de trabalho e fé!” O qual retrata a origem e construção do 

nosso Santuário de Caravaggio; e recentemente ajudou a fundar a academia 
farroupilhense de letras a qual preside. Temos agora então a diretora criativa Sandra 

Anselmi: que neste momento representa os nossos artista plásticos. Sandra Anselmi, 
através da arte têxtil cria projetos que são arquitetônicos, como podemos ver no telão. Em 
2025, será inaugurada a Casa Anselmi, uma casa totalmente tricotada – mais de 20 mil 

metros lineares de tricot. Acredito que vai ficar maravilhoso, meus parabéns. O fotógrafo 
Luiz Carlos Kuhn: a história de Farroupilha está capturada pelas câmeras do nosso 

homenageado. Farroupilha dos anos 60, 70, 80; seus registros fotográficos expressam o 
desenvolvimento da cidade e a nostalgia de lugares que não mais existem. O  Grupo 
Folclórico Blauthscschneis Volks Tanz Gruppe, surgiu em 2010, através da dança 

folclórica, com artistas que difundem toda a alegria que envolve a cultura alemã. O grupo 
relembra da importância da imigração alemã – a qual completa seu bicentenário – no 

desenvolvimento da cidade e do farroupilhense. Cada um, à sua maneira, tem mostrado 
que a arte e a cultura são ferramentas poderosas para a transformação social, promovendo 
a inclusão e o diálogo entre as diferentes vozes de nossa comunidade. Através de suas 

obras, performances e iniciativas, José Nery, Lucas Nery, Leonardo Girelli, Ademir 
Pontel, Willian Zucco, Jaciano Fogaça, Mateus Fonseca, Ivone Vendrúsculo, Sandra 

Anselmi, Luiz Carlos Kuhn e integrantes do Grupo Blauthscschneis Volks Tanz Gruppe, 
têm nos ensinado a importância de celebrar a diversidade e de promover o acesso à cultura 
para todos. É fundamental que continuemos a apoiar esses talentos, garantindo que suas 

vozes sejam ouvidas e que suas contribuições sejam valorizadas. Portanto, em nome da 
câmara de vereadores municipal de Farroupilha, eu gostaria de expressar nossa profunda 

gratidão e respeito a cada um dos homenageados. Que em seus exemplos continuem a 
iluminar nosso caminho e a inspirar as futuras gerações. Parabéns a todos! Que possamos 
seguir juntos, fortalecendo nossa cultura e promovendo a arte em todas as suas formas. É 

um imenso prazer te-los aqui nessa noite. Nem é noite ainda, final de tarde. Essa 
homenagem, na verdade é bem singelo, mas é de coração que essa câmara de vereadores 

pode, então faz aos que estão aqui nessa noite. Muito obrigado! 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado ao Vereador Sandro Trevisan que representou 

esta casa Legislativa. Neste momento nós daremos início ao cerimonial de outorga do 
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certificado destaque cultural. Conforme, então, eu vou nominando, o homenageado 

recebe o certificado das mãos desse presidente e do vice-prefeito municipal e após faz o 

seu pronunciamento e apresentação dos trabalhos. Convido então neste momento para 

receber o certificado destaque cultural Farroupilha na categoria literatura senhora Ivone 

Vendrúsculo. 

IVONE VENDRÚSCULO: Boa noite. Ao cumprimentar o Presidente desta Câmara de 

Vereadores, Senhor Davi André de Almeida, e a todos os demais Vereadores que fazem 

parte desta bancada, cumprimento os demais agraciados na outorga do Certificado 

Destaque Cultural, honraria que hoje estamos recebendo, bem como, uma saudação 

especial aos nossos convidados e os demais presentes. Quero dizer o quanto estou feliz e 

agradecida em receber esta distinção – Destaque Cultural – Fiquei honrada e sinto-me 

recompensada em ser convidada, uma vez que como professora de Língua Portuguesa e 

Literatura, sempre tive como foco buscar o despertar do conhecimento em meus alunos, 

através de leituras, pesquisas e escrita que pudessem enriquecer o intelecto tornando os 

futuros cidadãos e profissionais de nosso país, ricos intelectualmente. Cultura não é só a 

acadêmica, aquela que se adquire nos bancos das escolas e universidades, mas é, sim, um 

conjunto de conhecimentos, valores, tradições, costumes, ideias que caracterizam um 

grupo social. A cultura é transmitida de geração em geração, sendo elemento fundamental 

na identidade de um povo. Assim, cada indivíduo traz consigo a bagagem cultural que 

recebe ou recebeu no âmbito familiar e social. Segundo o dicionário de Houaiss, entende-

se, também, como um conjunto de ideias e tradições de um povo. Hoje nós vamos ver 

aqui através da música e do folclore que são representantes da tradição de um povo, do 

nosso povo, da nossa sociedade. Após 33 anos ensinando e aprendendo em sala de aula, 

porque quem ensina sempre aprende, e, após muito ler, buscar aperfeiçoamento naquilo 

que fazia, surgiu-me a oportunidade de escrever um livro, onde fui buscar e encontrei na 

memória das pessoas envolvidas no assunto e através da tradição, uma rica e diversificada 

bagagem cultural, memórias cheias de conhecimento. A vivência que estas pessoas 

trouxeram foi enriquecedora para a composição do livro que escrevi: CARAVAGGIO, 

Cinquenta Anos de Trabalho e Fé. Está exposto aqui. Trago aqui um pequeno trecho do 

livro, desse mesmo livro pra mostrar. “O santuário de nossa senhora de Caravaggio traz 

registrado em seu projeto arquitetônico o gosto pelo belo. As colunas, as reentrâncias, os 

espaços vazios, a luminosidade, a arquitetura de cúpula que congrega o monumento 

perdurará por séculos. Esse Santuário será, por muito tempo, o testemunho vivo no qual 

as gerações futuras poderão lembrar o imenso trabalho realizado por seus antepassados, 

o ofício de todos aqueles que projetaram e edificaram aquela obra. O Santuário traz, em 

si, o símbolo da fé e da devoção de um povo e de uma comunidade que, há mais de 140 

anos, fincou, neste local o marco perene para a prece, para o recolhimento e para a 

meditação. É, ainda, a secularização da fé que se manifesta, através da afluência dos 

milhares de fiéis que acorrem ao Santuário, anualmente”. Hoje, encontro-me à frente da 

Academia Farroupilhense de Letras – sou Presidente, cargo que muito me honra, mas traz 

muita responsabilidade. Somos em 16 escritores farroupilhenses, com um único objetivo 

e fim precípuo, o de divulgar e valorizar a cultura do vernáculo e da literatura local e 

nacional. Bem como, e, acima de tudo, valorizar os escritores farroupilhenses. Dessa 

forma, alguns escritores da Academia Farroupilhense de Letras estarão lançando seus 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. Nº:  1167 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA Nº:  4.420 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  04/11/24 

 

 

livros na Feira do Livro local, a qual terá início no dia de amanhã, terça-feira, 05/11/2024. 

Para tal lançamento e para prestigiarem a Feira do Livro de nosso Município convidamos 

a todos. Por fim, quero reiterar meu agradecimento a esta Câmara de Vereadores de 

Farroupilha em receber tão nobre título. Peço a Deus que possamos continuar 

contribuindo no que for possível para o engrandecimento da cultura local, regional e 

nacional. Muito obrigada. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado a senhora Ivone Vendrúsculo pela sua fala nessa 

noite, nossa gratidão. Convido neste momento para receber o certificado destaque cultural 

Farroupilha, na categoria artes plásticas, a senhora Sandra Anselmi. 

SANDRA ANSELMI: Boa noite a todos, saudações ao presidente da Câmara, Davi de 

Almeida, e a todos os vereadores aqui presente. Saúdo o vice-prefeito Jonas Tomazini, e 

comprimento os demais homenageados desta noite, em especial a minha família: Nilo, 

Helena e Martina, que estão aqui presentes. É com imensa gratidão e emoção que recebo 

este prêmio, é uma honra este reconhecimento aos artistas aqui de Farroupilha. Eu não 

me considero uma artista ainda, estou atuando a 4 anos no mercado de arte, sou diretora 

criativa da Anselmi. Desde os 12 anos de idade eu trabalho com a arte do tricô. Na 

pandemia eu me questionei, o que eu ainda não devia ter feito, o que eu não fiz na minha 

vida ainda, que eu deveria ter feito, e eu sabia que a arte estava dentro da minha alma; 

porque comecei a, sempre quando saía da fábrica, e um processo criativo de ser a única 

estilista de uma fábrica de um porte da Anselmi, não bastava dentro de mim, algo ainda 

eu tinha que criar além de todos os modelos da Anselmi; a arte vibrava dentro da minha 

alma e então eu decidi abrir um novo capítulo na minha vida, que é arte. Então, nós 

adquirimos uma casa para preservar a arquitetura e a partir desta casa eu comecei a tricotar 

de uma forma muito espontânea; eu comecei a tricotar de uma forma infinita e acabei 

tricotando no mínimo 20 mil metros de tricô, encapsulando uma casa inteira em tricô. Eu 

visto a casa e a casa me veste né. A ideia desta casa é abrir ao público em 2025. Eu acabei 

chamando vários artesãos locais, porque a minha arte ela é coletiva, é uma arte aonde eu 

envolvo a comunidade. Aí são imagens de cogumelos tricotados de sete metros de altura, 

eles são a partir de fios, que aonde eu acabei desenvolvendo uma intimidade muito grande 

com eles, nesses, desde meus 12 anos de idade convivendo com essa matéria-prima e ela 

acabou transcendendo esse trabalho. Isso aconteceu de uma forma muito orgânica, nem 

eu sabia que tava tudo isso dentro de mim. Essa ideia, colocar Anselmi, parece que está 

num projeto agora, para ser na rota da Bienal de 2025, em Farroupilha. Então esse é o 

início de uma trajetória, fui convidada para participar da SP-Arte, a feira de arte aqui em 

São Paulo em 2024, foi uma grata surpresa né, então, eu sempre digo: quando, qualquer 

coisa que tu faças na tua vida que venha com a alma, que isso dá um significado, acaba 

dando esse tipo de resultado. Então eu tô muito feliz nesse momento por vocês darem um 

tempo de vocês, e vocês reconhecerem o quanto a cultura é importante para o nosso 

município e o quanto a gente consegue colocar Farroupilha no mapa do turismo, da arte, 

esse vai ser um papel muito importante aonde eu quero envolver outros artistas do 

município nessa casa, com essa instalação, “Fundação Anselmi”, e promover o máximo 

de artistas que eu consegui através do meu trabalho, puxando por esse trabalho, puxando 

novos talentos dessa comunidade. Então, eu agradeço o tempo de vocês em fazer essa 
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homenagem a todos nós, eu tenho certeza que momentos como esses assim são 

extremamente significativos para nós artistas, que momentos muito solitários, muitas 

vezes eu me questionei o porquê eu estava fazendo isso, com todo o trabalho da Anselmi 

por trás. Então transcende a alma né, é muito maior do que eu podia imaginar. Obrigada 

gente. A casa era da família Pascoal, é na casa, na santa; e o interessante que quando esse 

morador estava nessa casa, o senhor Pascoal, eu sempre passava na frente daquela casa, 

e uma vez eu parei para conversar com ele, e eu disse para ele o quanto eu admirava 

aquela casa, o quanto eu queria que isso fosse preservado. Eu contei isso para minha 

família, meu pai disse: olha minha filha, se essa casa é tão importante, quem sabe a gente 

conversa com ele, e vamos dizer a ele para ficar na casa até os últimos dias de sua vida. 

Fomos lá, e falamos do amor que a gente tinha na preservação, da arquitetura e cultura 

do município, se comprometendo. E a partir dessa casa que eu comecei a tricotar tudo 

isso. O ano que vem provavelmente a gente vai ter vários jornais nacionais fazendo essa 

cobertura aqui no nosso município. Obrigada.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado a Sandra Anselmi. Convido para receber o 

certificado destaque cultural Farroupilha na categoria folclore o Grupo Blauthschneiss 

Volks Tanz Gruppe, representando por Rejane Patzlaff Werlang. acho que é assim que se 

pronuncia, se não é me perdoe. Eu quero convidar nesse momento o autor da lei para 

entregar juntamente conosco, Vereador Tiago Ilha, para fazer a entrega. 

GRUPO BLAUTHSCHNEISS VOLKS TRANZ GRUPPE: Senhor presidente da casa 

pastor Davi, nobres vereadoras e vereadores, demais autoridades presentes, integrantes 

do grupo folclórico Blauthschneiss Volks Tanz Gruppe, demais homenageados, 

vereadores eleitos, profissionais da imprensa, senhoras e senhores. De antemão agradecer, 

alegria pelo convite desse laureamento, o grupo folclórico Blauthschneiss Volks Tanz 

Gruppe se sente muito honrado. Faço aqui o histórico do grupo Blauthschneiss Volks Tanz 

Gruppe. Grupo folclórico inicia suas atividades em 27 de fevereiro de 2010. Na 

comunidade de Desvio Blauth, que também empresta o nome ao grupo. Composto 

inicialmente de 8 casais de dançarinos, começamos do zero, de variadas idades, desde 

adolescentes, a casais veteranos, não foi fácil começar do zero esse aprendizado. Diante 

dessa vontade nasce o grupo floclórico Blauthschneiss, do interesse pela cultura de sra. 

Ivone Althaus, in memoriam, de ver preservados a cultura germânica daquela comunidade 

como homenagem aos desbravadores, que ali se estabeleceram nos anos de 1.900, e como 

forma de expressão a inclusão através da dança folclórica. Dona Ivone, juntamente com 

os demais membros nos juntaram nesse proposito, e muito realizamos para que essa 

atividade de folclore se tornasse uma realidade. Sob a orientação de Wlademir Flores, 

também in memorian, nos deixou durante a pandemia, como coreógrafo e professor, 

muito se aprendeu, e o grupo folclórico Blauthschneiss se tornou uma realidade. 

Mantendo-se por iniciativa dos próprios dançarinos, que dividiam as despesas para 

manter o grupo, carente de incentivo público; corajosamente se dividiam em pagar aulas 

e despesas de deslocamento. Tornou-se conhecido em toda região, e estado por suas 

apresentações, inclusive em estados vizinhos, bem como contemplou a rede escolar 

municipal com suas apresentações quando convidado. O grupo Blauthscneiss, fez 

história. Em nome de todos os integrantes  e ex-integrantes, aqueles que nos deixaram 
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durante esse trajeto, queremos agradecer sr. Presidente, e demais membros dessa casa 

legislativa, pela distinção. Muito nos orgulha essa honraria que o poder legislativo (a casa 

do povo) nos dedica; Sempre motivo de muito orgulho e lembrança. E, rogamos, um olhar 

de muito carinho para as agremiações diversas que propagam cultura, formação de 

melhores cidadãos, e inclusão social. A nossa colega de dança Estella vai fazer uma 

pequena homenagem ao nosso professor que nos deixou durante a pandemia, era o nosso 

mestre, que nos iniciou nessa vida de dança. Muito obrigado a todos. 

STELA LAMB: Boa tarde a todos. Nosso grupo de danças Blauthschschneiss se sente 

muito honrado de estar aqui recebendo o reconhecimento dessa casa, pelo que 

representamos para nossa comunidade desvio blauth e município de Farroupilha. Nosso 

grupo representa o valor de uma cultura que muito contribui para este município. A 

imigração alemã é uma das mais importante do Estado e não deixa de ser para o município 

de Farroupilha. Para quem conhece a história da comunidade de desvio blauth, sabe do 

valor da beleza e do trabalho dos integrantes. Por isso tudo, o nosso trabalho e dedicação 

é divulgar o valor dos nossos antepassados e das suas lutas, mas nada disso contribuímos 

sozinhos. O nosso grupo nasceu das mãos de muitas pessoas, tanto da comunidade como 

de fora dela. Dentre essas pessoas, hoje aqui queremos destacar o nosso professor, mestre, 

Wlademir Flores, que nos deixou, e nos adotou, e colocou todo seu empenho pelo amor 

pela arte nas suas aulas, e nos deu apoio e condições para que pudéssemos acreditar que 

aqui estaríamos hoje sendo homenageados e acariciados. Obrigado professor, nosso 

eterno mestre, que sua morada junto a Deus seja de forma que esteja nos vendo e sabendo 

do nosso carinho por ti. Agradeço aos presentes, aos vereadores, e as demais autoridades. 

Muito obrigado.  

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Muito obrigado ao grupo Blauthschneiss Volks Tanz 

Gruppe. Convido neste momento para receber o certificado Destaque Cultural o Grupo 

Estradeiro representado por José Nery. 

JOSÉ NERY: Boa noite a todos. Na pessoa do presidente Davi de Almeida cumprimento 

toda a mesa do legislativo municipal. A gente não preparou nada mais formal para dizer 

para vocês, apenas dizer que grupo municipal, como grupo pessoas que trabalham no 

município, que cada um tem seu trabalho, durante nossos, momentos de, vamos dizer 

assim; de descanso, a gente anima alguns bailes, leva alegria para muitas pessoas que 

querem se divertir nos finais de semana. Temos o privilégio de fazer parte dessa cidade, 

todos aqui, na verdade os mais novos já são daqui, eu sou de fora, natural da cidade natural 

da Paim Filho, o Zé que é o nosso maestro regente vamos dizer assim, é da cidade Muitos 

Capões, e vivemos para essa cidade buscar oportunidade, novos horizontes, e ao passar 

do tempo a gente acabou se encontrando, se conhecendo através da arte, o Zé por 20 anos 

foi músico do CTG Ronda Charrua, pelas invernadas, antes do grupo Estradeiro ele 

também teve o grupo Tchê entreveiro, e ai então o que que aconteceu! eu já toquei em 

outros grupos, muitos já ouviram falar do Grupo Herdeiros do Pampa, fiz parte por 9 

anos, eu me desliguei do grupo, fiquei dois anos parados, o Zé estava precisando de um 

vocalista, não sei o que que ele viu em mim, mas, enfim, ele me convidou. Era o que 

tinha. Então, foi entorno de 2012, que eu entrei, 2013, uma coisa assim, não me recordo 

bem, faz em torno de 11 anos que eu estou no grupo; e agradeço de coração por o convite 
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que eles fizeram para mim participar, porque são pessoas humildes, pessoas 

trabalhadoras. Cada um tem sua função, seu trabalho na cidade, gera renda para sua 

família através de trabalhos normal como todo mundo e através da música nos finais de 

semana a gente leva um pouco de alegria e divulga a arte no nosso estado, de quebra, que 

já tá tão, vamos dizer assim: meio esquecida, defasado, vamos dizer assim não no valor e 

a gente consegue manter ainda esse valor que a música gaúcha, a cultura do nosso Estado 

merece. Dizer que estamos muito felizes por ser lembrados, geralmente tem aquela 

história; que santo de casa não faz milagre né, então vocês estão reconhecendo o santo de 

casa, não que somos santos, mas longe disso, mas reconhecer o grupo Estradeiro por todas 

as trajetória principalmente na pessoa do Zé que com certeza mais de 20 anos ele tá 

tocando gaita né, não parece. vinte e cinco. Então, assim, agradecer de coração a todos 

vocês por essa homenagem, estamos muito felizes mesmo, vamos levar para nossa 

família, para nossa vida, quem sabe servir de exemplo para outras pessoas, outros artistas 

que estão começando; não que a gente seja profissional, longe disso, nós somos todos 

amadores como eu falei no incio. Então agradeço de coração, muito obrigado e espero 

encontrar todos nos bailes nos final de semana por aí. Há, é verdade, esquecendo, temos 

aqui um quase um fã-clube, pessoas que nos acompanham, não vou nomear ninguém para 

não esquecer, deixar alguém para trás; pessoas que que nos apoiam e nos seguem aí, muito 

obrigado, obrigado de coração pelo carinho que vocês têm pelo grupo Estradeiro. 

Obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado ao grupo Estradeiro. já vai ter o som agora, já, 

ou não? Apresentação, já, agora, já está com oportunidade. Vamos ver se o cantor é bom 

mesmo. Quem sabe faz ao vivo né José Nery. Se algum daqueles que acompanham o 

grupo quiserem também nos mostraram os passos da dança gauchesca fique à vontade 

aqui também viu. Tem gente pilchada aí, ó; olha aí ó.  é a hora, né vice-prefeito Jonas, é 

uma noite festiva da cultura de Farroupilha, temos que aproveitar. Acho que até podemos 

mudar de posição aqui para apoiá-los né, de Pézito aqui, um aplauso firme e a gente vai 

também. (Apresentação). Obrigado ao grupo Estradeiro por essa linda apresentação nessa 

noite, estão aí de parabéns pelo trabalho desempenhado em Farroupilha e na nossa região. 

Estes, então são os agraciados nessa noite a qual esta casa parabeniza a todos. Convido 

para que faça o uso da tribuna, em nome do Poder Executivo Municipal, o vice-prefeito 

Jonas Tomazini. 

VICE-PREFEITO. JONAS TOMAZINI: Cumprimentando o presidente da Câmara de 

Vereadores, Vereador Davi André de Almeida, cumprimento a cada um dos vereadores 

aqui presentes nessa noite, cumprimento também aos homenageados, e quando a gente 

cumprimenta aqui os homenageados não é apenas quem veio aqui receber o certificado , 

mas quem também faz parte dessa história, sejam, os familiares, sejam o fã clube, né Zé, 

como foi dito aqui, as pessoas que acompanham o trabalho de cada um de vocês e que a 

gente sabe como é importante que tenha esse apoio para que tenha também a motivação 

do trabalho que vocês fazem. Quero, então, cumprimentar também aqui cada um dos 

homenageados, a nossa imprensa aqui presente, vereadores, a nossa secretária Luciana 

Zanfeliz, em nome dela e do nosso diretor Kiko, a todos os colegas também do executivo 

municipal, diretor da cultura, que trabalham no seu dia a dia também para que nós 
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possamos aumentar a cultura aqui do nosso município. O trabalho que é feito e nas mais 

diferentes áreas, e vocês e a gente teve a oportunidade de novo de perceber nessa noite 

como é rica a cultura do nosso município; rica, diversificada, com diferentes vertentes, e 

que nós temos aqui um trabalho conjunto de fazê-la, de permanecer, de preservá-la e 

também de nós alcançarmos, termos um alcance ainda maior das expressões culturais aqui 

do nosso município. Nesse sentido cumprimento também aqui o vereador Tiago Ilha que 

foi o propositor dessa lei e que hoje permite que nós possamos então fazer esse 

reconhecimento as diferentes expressões culturais aqui do nosso município. Na época da 

proposição da lei, eu, também como vereador desta casa fiz parte do grupo que por 

unanimidade aprovou e hoje demonstra o acerto de nós termos uma noite para que 

possamos reconhecer esse trabalho realizado por cada um de vocês. Para mim é uma 

honra estar aqui essa noite representando o prefeito Fabiano Feltrin, e retornando a esta 

casa Vereador Thiago Brunet, depois do nosso processo eleitoral em que nós celebramos 

o talento e a dedicação daqueles que mantém viva a chama da cultura na nossa cidade. 

Cada um dos homenageados representa da sua maneira e da sua forma a riqueza e a 

diversidade cultural que tornam Farroupilha um local único, onde a tradição e inovação 

caminham lado a lado. Hoje a gente tem oportunidade de reconhecer o trabalho daqueles 

que com talento e paixão elevam o nome de Farroupilha em suas respectivas áreas. Nossos 

homenageados são exemplos de dedicação e amor pela arte e pela cultura, refletindo o 

espírito da nossa comunidade e inspirando as futuras gerações. E aqui eu gostaria de 

colocar também que normalmente os grupos ou as pessoas aqui presentes elas levam os 

seus nomes, mas levam um sobrenome, que é o nome da nossa cidade. Vai lá o grupo 

Estradeiro de Farroupilha, o grupo, vamos lá para a pronúncia Valdecir! tu falou meio 

rápido aqui né, daí eu não consegui gravar direito: Blauthschneiss Volks Tanz Gruppe 

quase isso? leva também o nome de Farroupilha nas suas diferentes manifestações. E 

também uma outra situação que eu gostaria de destacar, é que vocês percebam que as 

manifestações que foram aqui feitas pelos homenageados nunca é apenas pela questão de 

um trabalho, ou a questão financeira, nós estamos falando aqui de dedicação, muitas vezes 

de dedicação de tempo e de investimento financeiro ao invés de termos aqui muitas vezes 

retorno financeiro; cada um com as suas diferentes atividades e dedicando uma parte do 

seu tempo para manter viva a nossa cultura e as nossas diferentes tradições aqui no 

município. Uma outra característica que eu vou dizer agora, é como a nossa cidade é uma 

cidade acolhedora, vocês percebam que muitos que daqui falaram não nasceram no nosso 

município, mas trouxeram para cá as suas diferentes, os seus diferentes conhecimentos, 

as suas diferentes culturas e a qui formam esse mosaico que é a cultura da nossa cidade. 

No caso do Grupo Estradeiro, o Zé como foi dito, vou falar em teu nome Zé, mas muitos 

integrantes também, você que veio lá de muitos capões traz autêntica música gaúcha, 

levando alegria e mantendo viva a nossa cultura em cada uma das suas apresentações. 

Com anos de estrada eles espalham a essência do nosso Rio Grande, carregando com 

orgulho as nossas tradições e a nossa história. E percebam, como também nós somos 

convidados a nos reerguermos, a nos fortalecermos, a superarmos dificuldades e como 

nesses últimos eventos climáticos o restante do país e até mesmo outros países 

reconhecem do povo gaúcho, a sua resiliência, a sua capacidade de se reerguer mesmo 

nas nos momentos mais difíceis e através da nossa Cultura a gente consegue também levar 
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isso para todos os rincões aqui do nosso país. Gostaria de falar então agora, já falando 

pela segunda vez né, Blauthschneiss Volks Tanz Gruppe, que é importante nós estarmos 

fazendo essa celebração neste ano que é o ano do bicentenário da imigração alemã aqui 

no Rio Grande do Sul, então o momento propício. Eu quero parabenizar a câmara de 

vereadores por escolher esse momento para homenagear o grupo, porque nós neste ano 

de 2024, tivemos a oportunidade, estamos tendo ainda a oportunidade de comemorar os 

200 anos da imigração alemã no nosso estado. É importante, eu gosto sempre de destacar 

que também sim teve uma importância fundamental aqui no nosso município de 

Farroupilha. A gente fala, e claro, nós teremos no ano que vem os 150 anos da imigração 

italiana, e ela é fundamental, e aqui nós fomos o berço da imigração italiana no estado, 

mas nós também temos que ressaltar todos os outros grupos, as outras etnias que vieram 

para o nosso município, forjaram através do seu trabalho, do seu suor e que hoje a gente 

consegue levar um pouco do que representa nesse trabalho através das nossas 

manifestações culturais. Através da dança, da cultura popular mantém vivas as raízes dos 

nossos imigrantes alemães criando uma ponte entre o passado e o presente. Na literatura, 

a professora Ivone Vendrúsculo, também vinda de lá de Sobradinho, cuja trajetória como 

escritora e educadora é marcada pela dedicação e pelo compromisso com educação e a 

cultura, seu trabalho na academia farroupilhense de letras recém-criada é uma 

contribuição valiosa para nossa cidade, promovendo a leitura e escrita, fundamentais para 

o desenvolvimento intelectual e social da nossa comunidade. E eu quero aproveitar aqui, 

a professora Ivone fez antes também, mas para convidar a todos para que a partir de 

amanhã dia 5 de novembro, visitem a nossa Feira do Livro; nós tivemos nós teremos 

programação cultural, nós teremos lançamentos de livros, nós teremos contação de 

histórias, nós teremos a venda de livros. Eu acho que é um momento importante também 

de nós propagarmos a cultura aqui do nosso município através desses evento, estão todos 

convidados, ali na praça da emancipação, a praça da prefeitura, com entrada franca e nós 

gostaríamos de ter a participação e o prestígio de cada um de vocês. Temos também a 

Sandra Anselmi, e nós estamos ansiosos, já, Sandra, para que você já divulgue em breve 

a data de 2025, que nós teremos a abertura da casa para que nós possamos conhecer e 

você conseguiu unir também a preservação da história de uma casa histórica e 

emblemática aqui do nosso município com o seu trabalho que há muitas mãos certamente 

vai deixar uma marca importante, vai se tornar também um importante local aqui do nosso 

município. Uma artista que transcende o convencional e que encontra no tricô uma forma 

única de expressão, e agora através da casa Anselmi que vai ser inaugurada no próximo 

ano é uma prova da sua visão artística e de sua habilidade. Também quero cumprimentar 

e não está presente hoje aqui, o Luiz Carlos Kuhn, mas que também na fotografia, e quem 

não acompanhou o Luiz nas redes socais, coloca lá aquelas fotos antigas e a gente tenta 

ficar imaginando como era a nossa cidade em outros momentos e que também agora faz 

essa comparação e essa ponte entre o passado, o presente, e o futuro que nós vamos 

certamente viver juntos. Então a todos os nossos homenageados a nossa gratidão e 

reconhecimento, que esta noite seja uma celebração de suas realizações e uma lembrança 

de que Farroupilha sempre estará ao lado daqueles que dedicam suas vidas a cultura. Eu 

gostaria novamente de parabenizar cada um de vocês, como eu disse: os homenageados, 

as suas famílias, a quem está aqui presente, a quem aprecia a cultura que é emanada 
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através do trabalho realizado por cada um de vocês para que nós possamos, que a noite 

de hoje ela não seja estática e que ela não termina aqui, e que sim seja só mais um 

incentivo e um impulso para que vocês possam continuar realizando esse lindo trabalho 

que cada um de vocês realiza. Muito obrigado, parabéns novamente a todos e boa noite. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado ao nosso vice-prefeito Jonas Tomazini. Quero 

cumprimentar também o diretor Kiko, que está conosco, ex-vereador aqui dessa casa 

também, cumprimentar pelo teu trabalho na área da cultura também. Neste momento eu 

quero agradecer em nome do Poder Legislativo, nosso vice-prefeito Jonas Tomazini, ao 

secretários municipais aqui presentes, aos vereadores, aos nossos homenageados desta 

noite, a imprensa, senhoras e senhores que estiveram conosco, as pessoas que nos 

acompanham no nosso canal no YouTube; queremos agradecer a todos. E convido nesse 

momento para que juntos a gente ouça a execução do Hino rio-grandense. (Hino 

Riograndense). Após o encerramento quero convidar os homenageados para nós fazermos 

uma foto oficial juntos aqui na frente com os demais vereadores. Nada mais a ser tratado 

declaro encerrados os trabalhos dessa sessão solene. Uma boa noite e uma boa semana a 

todos. 
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